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  ظاهرة ا9ولياء نحوو اتجاهات ا9ساتذة والتلاميذ
  الخاصة  بالجزائـر التدّعيمية الدروس  

 

  ؛ أستاذ محاضرالعياشـي بن زروق/ د 

  محاضر؛ أستاذ حميدة حدبـي/ ا#ستاذة                                                                                                                  

 2جامعة الجزائر 

 : ملخص الدراسة

      �=�� g3=Q7p�5  R' � H V)Q)�� 73	�9 �#* �)!��+�� P!9O$��� hPW)p+� �9 � �=�� q�57!�!-=�$�� 
76)��� ��� 7��>��� V)]p�<� ~5)j ()�W �$��)*�*)1 )« �j	<� 76)��� 7!9��� 
��CQ	
 : 7¦O[�� ��	�+� V)Q)�� �Q :!HshPW)p+�, P!9O$��, �)!��+� y q�5=�� �#*7!�!-=�$��  

? 76)�� 
��
i�>�
 : 

1 −   q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$�� 76)�� �X
,��
  )o �p5���� 7/]��)>� 
2  −   q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$��  76)���X
&�0 )o �p5�<� `T� 7/]��)>� 
3  −  2N(I =��[  q�5=�� �#* �£)Q)�� � P!9O$�� �9 �]�z� �>7!�!-=�$�� 76)��   � 
4  −  =��[ 2N(I  q�5=�� �#* �)!��+� V)Q)�� �7!�!-=�$��  ������ �Q��$]9 5)/$-)> 76)��� 

 �
��
�XX� : 

   i!��� g*�
W �9 7!�
�� 7�300 s2	3 yt)$�)H �-n�9: 
- hPW)p+� :100  &)$p%s50  q�5=�� ��p5��7!�!-=�$�� � 76)��s50 y)­�p5�� K� 
-  P!9O$�� :100  P!��Ws42 �	H& y�s58 °[*%� y 
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- �)!��+� :100   t�s44 �)- ��!��W L�$]9 ���&y �s56 {�;�9 L�$]9 ���&� y 

��2E�%	
 �
����
 �
�@�
 :  
             V)Q)�� q)!1 d	T� shPW)p+�, P!9O$��, �)!��+� y q�5=�� �#*7!�!-=�$��  g9=;$p� ,76)��

 �!�)�9 7¦O¦s7�
u y  hPW)p+� �9 7-��A �	� �97!>��� (��- � �"$;<�                                                    � 
 �0
12�
 .!��/: 

      Å� )9 ,- fk)$��� V	�p%:  
-  q�5=�� �p5�<� hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$��  7_!>)¤'  76)��� 
-  q�5=�� �p5�<� `a hPW)p+� )Q)��7!�!-=�$��  7_!/�p 76)��� 
-  q�5=�� � �H5)B<� P!9O$�� �> 7!k)"X' 7�K2 V�& ��	3 =C�W K7!�!-=�$��  76)��

 ��z�  9)- 5)/$-)>� 
-         �o ��!��$�� L�$]<�  9)- 5)/$-)> �)!��+� �> 7!k)"X' 7�K2 V�& ��	3 =C�W K

s@�W	9, {�;�9� y 

 w2�� MA2��0
1  : 
        )« 4�>��� ()³��� h��> �9+� (=�W q)��, h2�z� �9 7!�)- 7C52 ,- �W)C	� ��
W �$���,  =�� S!X

@�$Y<� 	��0W ,- ��52)1 h�)�H 4�& ��Q�9 2�	3%� , 7/H��9� �e]�*% 	��0W ,- 7!�)- 7*�	9 �¸=�
V�=Y$]9� V�`T$�� ����, �
�!3 � �9+� NPQ �9 79% 4+ 4�>��� ()³���)£)X�� � q	
�

7!3)�[�� )£�5)!$j� � 7!-�$CK�� 
       �$�W�  =1� ,73	�<� ~)$*'� 8* � )e$!1�="9� �-�$CK� )Q5)/$-� )o 7!9��- 7��>	W 7]p�9 7p5=<�

7!3)�[��� 7�2)"$1K��     7_!-�$CK� 7����$�� @�5)B<� .!�c � `/H 5=�> 7�	k�Jz� 7p5=<� g®)p 
���n)9 2)"$1K� G���2  h5�2Z )!��- 7�Q�<�� 7*�
<� 7�8/�� 25��<)> V)-)0��� :�$�  ��� � �Q)]W g

 ������� 
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        7!����� V)*�
9  H g]9 7�5PC VK�c ,h`j+� 7�8��� � 7�	k�Jz� 7p5=<� g3	- =1�
7!�!��$��,  ´�#/�� �9 `[H �Wn	>% )9 G]#> ,h`[H 7!>)¤� fk)$* 7!XO6Z� V�`!T$�� NPo �)H� 

�V)p�5=�� �7�	k�Jz� 7��>��� 79�³�<� ,- V%	� �$�� 7!>)¤Z� V)XO6Z� �a	>� ,�
�,  �% K'
  h	Q)l 5)B$*� ,h`j+� 8��� V���]�� �  ![9 �� ./]� �  
B> �	- @�$Y<�� q�5=��7!�!-=�$�� 

76)��� 7�kO9 `a ��	l� �H)9% �� 7p5=<� ~5)j 7!*�*)1 `a 7�"> (=�W �$��,  	³��  
�� �/6%�
 7��>��� )Q=k��3 �- ��)]$�� É)�� N5�³�9 �9 )e!�' � P!9O$�� ,- L�H h=k)�> 2��W )­% L	� �9 ¹)�e3

)­�Â? ��P��,  Î!]W )­% L	� �9 ¹)�Q�  R'=<� 7��p ��=Q+� �!0c �Q)]W� 7!�p	�� 7�	k�Jz� 7p5
79�³�<� °�]W �$�� 7X��0��� 7!9)]�� 7!�/�$]<� 7��>���  R')e�!�c,  `¦�W )o �% L	� �9 �>	<� �9 ¹)�Q�

 \�5=�� P!9O$��  /�$]9 ,- 4�1  �/�p� 
         h	Q)³�� NPQ ��X 7��)/$<� V)Q)�K�� ��5¡� NPQ �Ej ��, W 7p�52 �!"Ì � 7/a5 )��=� V=��

)o 7!��-,  6�$* )��-  R')£)!>)¤� �- 7���9 7!�!�X 7>)C'  �%)£)!/�p� 
         )*=- �&'�  R'Ê	��� ����� � 7!>��� ^�5)W,   4�<� SX)/�� )« ()1 7p�52 � =Y*� =/- ¿�2	9=��

 �J�� �!�F���	Q� )e!3 ��j �*% q�5=�� NPQ h�B* ��X  R' �)�>% ,- �	
X �)H ��=��� � �!��$�� �%
�)!�a+�� 70�]�� D)#6%� ()
F� �9 76)�� 7�/0��,  �- �=!�> )6)j �!��W �QÏ)�>% °��$� �)H S!X

  !"#$�� :�� ~O�� (=�W 7!6�"�� q�5=�� �/"$� ��& =�> @���� 5�0W� ,q)��� �9 79)��� �)�>%
�9 2��<� {�> � DO0�� {�> L=� �Q��$]9 �]c  C%,  �K'  �*% {�> )e!3 %=> h�3 V�)C ��& =�> �

�)!�a+� �)�>% �9 ����=<�  R'�eE�> DO0�� ��& =��!� ,�!6�"�� �p5=<� ,- 2�$-K� � V8$*)3
 h	Q)³�� NPQg#/6%�  q�5=�� �% 7p�5=�� NPQ � SX)/�� �>� ,¼+� {�> ,- O!�¦ )�/-7!�!-=�$�� 

8$�<��	j�9 ��=�� {�> � h, 76)j �9 � ��=��� � �)H 4P�� �]�* �!��$��  �*  �Q,  h5�"> �
�
h5�0$9� 
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         �$�W�  h	Q)l� q�5=��7!�!-=�$�� 76)���  ��	k�Jz�� )/�	a �=�=C )��>	W )¦=X,  )!�!�X )]C)Q�
�!��$��� 7!>��� �)01 ,- �38���, 7��>��� 79�³���� ��!/0�� `]�� O1	�9 O9)- �/6% �*�H,  �¶�9�

 )e$!1�="9 DÂ�� )Q5�	�$p� ��� � 
          D)!a �� 76)j 	k�Jz� � ����<� �PQ ��X )e9�=�*�� V)p�5=��� , V)!k)"XK� (�=�*�

7!�p	��,  � )�p�� �5)B$*� �	_�W h	Q)³�� NPQ �% »�c ��=>� ����� �
��V)��$]<�  H, �)/1Z�� 
L	j% =�> 7�p =��J$� )e!�- ����]9� P!9OW�  �)!��%� hPW)p% �9 @p���� )Q5)B$*)> 7��52 ,-  
��� ,

g/]�� �9�� 76)j�   �)]9 �)¦O[���� 

  :مشكلة الدراسة 

        5)B$*K� �'  q�5=�� @p����7!�!-=�$�� �[X)/�)> L2% 	k�Jz)> 76)�� � �"$;<� ���>���
����]<��  R' h5�¯��	C'  @3��2 73	�< ��&� ,7/�	T�� 7��>��� h	Q)³�� NPQ ��X  !�)c� V)p�52

)Q�#* �)!��+�� P!9O$��� hPW)p+� �9  H V)Q)��� �� 
       )« ()1 7p�52 ��3��)�5 4	
3 ��]X� s1995y,  q�5=�)> P!9O$�� �)#$�� 	¦% �- :B
�� d	T�

7!6�"��  S#/�� 7�!�H 70p�$9 q5�=9 h8- Pj% S!X ,\�5=�� �e�!"c L�$]9 ,- � �9 Pj%
P!9O$�� �9 7-��A  !"c fk)$* 7p5=9  H, \5=<� r)B��� � ��8��  /1,  =�> �£)C52 Pj% �¦

 q�5=�� �e!��W7!�!-=�$��  76)��� 7-��A Pj�> ()1�L	j%   [9 � ��H�B� � ��P�� P!9O$�� �9 NPQ
>� ,q�5=����$-��Y<� fk)$* 7*5)�, SX)/��  6�W  R' �H�B<� �> \�5=��  !"#$�� � �	3 2�C�

a� 7!6�"�� q�5=�� � �H�B<� ��)"� ,�H�B<� `s\	9 `�9 =�u, 2 �f�5)Wy.  
         �6�W� SX)/��  ���5=>  /}� s2009 y 7!6�"�� q�5=�� h	Q)³� 7!�!�#$�� 7�=���� �$p�52 �

7>)C¾�� ]W �-)Ï�� :7!�!��W (% 7!��$A h	Q)l NPQ g*)H �&' )9 ?7!��$A h	Q)l )­% �� �/W  70/W	9 )­�H
� 7!-�$C�  9���>�  7!p5=9� 7�2)"$1z�
12, M&�,2009{F 

  N�	C% ��#6 �)�9 � �)C��@9)C =!�p� s28Ç05Ç2009 y �����>� =��JW�)/1Z�  ,-
 @9 	k�Jz� � 7!6�"�� q�5=��7!k)e��� V)*)#$9K� =-�9 D��1��  hPW)p+� )e9=�� �$�� q�5=�� �'

��H 	[
W 7!�p	�� 7!�!��$�� 7]p�<�� g1��� ~5)j  7!�p	�� V)*)#$9K� g1� D�1�s �!��$�� h2)e}
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\)p+�,  p�$<�,  )�5��)
/��y, � q�5=�� NPQ �!³�W �$��O-Z��  �"F� �Oj °$X� )��- )e�-
7]p�<� � 7!p�5=��� ,���<� �J�9 � ��
W =1  �% �H)9% �L	j% ���$�� r�¶ °*2% ,- 	3�$W K,  �

�)!��+� 	0E��  R' 4P�� §�/<� �)�W5� �9 �eE�> �
$B� )9 �`[H� ,q�5=�� NPo 7!�)9 7!*�J!9 �!"Ì
�*��3=� q�5=�� ��W  >)�9� 

        ��% �H  h	Q)l @p�W �9 �Q�)!$p� ��=>% ,7!>��� �)01 �- ����]<�� q�5=��7!�!-=�$�� 76)���  �
 �!��$�� V)��$]9s4�*)¦ , p�$9 ,�k�=$>� y �)�>Í� \�5=�� 5)]<� ,- 7!/�]�� )Q5)¦
 �9 ��5PX� �

��P� 7Y!$�H�,7!>��� 	�n� ��-% � �!��$���=�n�> �> 	
> �>%�  (��20   4)92009  7!6��� h5�n��� �%
�!��$��� 7!>��� ,-,  V)]p�<� ~5)j )­�9=�� ��P�� ��k�=�� hPW)p+� .X � 7!/�2�W V���	C' P;$$p

7!�p	��� 
        @1�9 � V8* 7�j�=9 ���n�!* 	k�Jz�� s10Ç02Ç2010 y �����>� �=��l 7!6�"�� q�5 h	Q)

 7��	�97�	k�Jz� ¼+� ,-�  �=�� f9)*	> �!"Ì �9 �a	�)> �*% )e!3 �)C V)]p�<� L�$]9 ,- �-
7��>���,  q�5=�� �% K'7!�!-=�$��   
B> 5)B$*K� � VPj% 7!�p	�� V)]p�<� ~5)j 7�n��<�� 76)��

 
�� `u� g3K shPW)p% ,����]9, �)!��%, P!9OW�y 
         4�>	W 5��X ���o=�u �? �[!� s15Ç01Ç2007 y     �)!��+�� hPW)p+� �9 7-��A @9 

�P!9O$�� �9 7-��A 5�E#>, 7!�p	�� `a 7!6�"�� q�5=�� h	Q)l ��X, �!3 ��j  R' P!9O$�� �%
 7!�p	�� V)*)#$9K� � �eX)Y�� )*�� q�5=�� NPQ � 7H5)B<� ��P/? � ���3=� �)!��+�  �C )m

 �ek)�>�>Q ���$�)e�!�)
W �- 	³��� {T> q�5=�� NP� 
        @1���� � �$³XO9 �
�� )9�, q�5=�� h	Q)l �%7!�!-=�$��  V)��$]<�  H �� h8$�9 76)��

´)*Z�� �e�9 5�HP�� P!9O$�� r)p�% � 7!�!��$��, �% �1��$9 ��*)H ���p  �)H  ���p� )3)�� �QÏ)!��%
��	�3 (% �)!�a% � I�%� $*�h	Q)³�� NPQ @p�W� 5)B,  �*�} �9�%  fk)$* �- 7!>)¤' `a h5�6 �0��

V)XO6Z� �	j�9 7!����� 7!>��� h�5n� )« g9)1 �$�� 7��>���,  ����]<� °$X� @�$Y<�  �¤�
P!9O$�� V�5=1 �PH� ��5=$�� .k�	�� fQ)�<�� ����<� h�)�H � ��

B�� , 7p5=<� 7!1�="9 �

p�9 )e$�"> 7eC �9 �PQ 7!�p5 7!9��- 7��>	W 7] � ���YB� �)!��+� {�> =Y* L	j% 7eC �9�
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 G/]> �J�<� � �ek)�>% ��5=W h5�`p 7�>)$9 ,- �£5=1 (=�� ,q�5=�� NPQ 7���J9 ,- �Q�)�>%
�Q5�9�> h`[
�� �£K)TB*�, �%  �¸=� ��!��$�� L�$]<� :�E� � ���  C+ :!�)
$�� @32 ���E�!3

c�ek)�>+ =!C  !", �ek)�>% @32 ,- ���� �)!��+� �9 	j¡� {�/�� =Y* �X �  R' NPQ 7���J9
��	jÓ� �=!��W q�5=��  �%�e9)9% �Q)/$��� 

        ��)/W ¹)�Q �% �!3 �} K )m� �LÏ	�� � �O$j� � q�5=�� ��X �=o�7!�!-=�$��  �	� �9 76)��
 � H �)!��+�� P!9O$��� hPW)p+� �9,  )Q�#* �£)Q)�� 73	�9 d	T� 7p�5=�� NP« ()!��� )��32 )9 �PQ� � 

          P!9O$��� hP_W)p+� �9  H 	³* 7eC� � 	e³� 4P�� ����� 2�=�$pK� 7�)X ,)�Q N)�K)> ="���
 �#* �)!��+��� Ú=�� q�57!�!-=�$�� 76)��� !H 45=* K �$���)e�- ��� :?, <�  7�3��<)>  Q (% 7��0

 I$�� {3	�)>2)!F� (% ()� 
         ��% ��	�9� 7!]���� V)Q)�K� ����9 �7!-�$CK�,  �6)j 7*)
9  $?��$CK� ��- � 7 � ��-

�-�$CK� ����� �4�>���, =�=c � �5�2 G��� &' �2	��� ¹��p �_!C�W� ,�9)
X% � 	¦�� �H�52'� 
	jÓ���, :!
$�� ,- N=-)]� �H ��-�$CK�  -)�$��,  > �h)!F� � �$�]�3 ,- 	¦�� � 2	��� V)Q)���

 ,- :1�$W ����9 4% �#*5)�Z� ��=� ��C	<� s4	
���� �	�<�y � iP�� �!���� `�)�<� ��E$� 4
V)H5=<��  R'N�#* �WK)��*� G*)C � ��=!<� � �[X)/�� @32 )9 �PQ�4�>���  R'  
> V)Q)�K� 7p�52

)e-��*%   )e$1O-�7�!�9 7!-�$C� 7T/6 V�& @!����>� 
        S#/��� ����9 �#* �!��<� V)Q)�� �-� q�5=��7!�!-=�$�� 76)���  �9 =�=��� ,- )�����
 i=���> 7�6 )o �$�� V)p�5, ,- 	[�* � )�*% `a ����<� �PQ � 7�>)p 7p�52 7�% � 

  :راسة تساؤلات الدّ -2

1−  q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)�� �Q)97!�!-=�$�� ? )o �p5���� 7/]��)> 76)�� 
2−  q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)�� �Q)97!�!-=�$�� `T� 7/]��)> 76)�� ?)o �p5�<� 
3−  q�5=�� �#* �£)Q)�� � P!9O$�� �9 �]�z� �> ��	3 ¹)�Q  Q7!�!-=�$�� ? 76)�� 
4−  �=�� �#* �)!��+� V)Q)�� � ��	3 ¹)�Q  Q q�5������ �Q��$]9 5)/$-)> 76)�� 7!�!-=�$��? 
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  :راسة فرضيات الدّ -3

1 −   q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$�� 76)�� �X
,��
  )o �p5���� 7/]��)>� 
2  −   q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$��  76)���X
&�0 )o �p5�<� `T� 7/]��)>� 
3  −  2N(I =��[  q�5=�� �#* �£)Q)�� � P!9O$�� �9 �]�z� �>7!�!-=�$�� 76)��   � 
4  −  =��[ 2N(I  q�5=�� �#* �)!��+� V)Q)�� �7!�!-=�$�� ������ �Q��$]9 5)/$-)> 76)��� 

  : أهـداف الدراسة-4

       S#/�� �PQ �=¸  R' �����> �!��<� V)Q)�� 73	�9� q�5=��7!�!-=�$�� 76)��� �=1 �$�� 
 i$�� 7!�!�F� D)/p+� =�=c ,- )*=-)]W�)!��+)> @3=W � �P!9O$��� �p5=<�  R')e!�- �)/1Z�,  �PH�

n�	>' )/�p )e�- 7/W�<� 5)¦¡�  �%)>)¤'� 

  : أهميـتها -5

          |�
W I!®% � q�5=�� h	Q)l 5)B$*� D)/p% �- :B
�� � S#/�� �PQ 77!�!-=�$�� 76)��,  �!]c�
7��>��� 5)¦¡)> ����]9� �)!��%� P!9OW� hPW)p% �9 	9+� �e�¸ �9 �)e�- 7/W�<� 7!-�$CK�� 7!]����  � 

     �PQ  R'»c � ,	k�Jz� � h	[
> h8$�<� 7��>��� 7�
B<� NPQ �% G*)C S#/�)> � 7!�����    7p�5=��
)« 76)��� 

  :المفاهيم  تحديد 

 :الاتجاهاتمفهوم  -1

 − J�qr
 :�Q ��* 2�=�$p�, Å�-,  �9 ����9 ��X �;B�� 	³* 7eC� � �$�"u 	e³W ¬�=C�
)!-�$C� �)H ���p @!���<�, )��>	W� )!p)!p )�2)"$1���� ^���7�5)�<� �!��� �9 7�!1 ��X  �% �H ,2)!F�

 �p)!1 �
��zM
��
 (,O,1985{F     
        �)> �} K�)]*Z� �)�¦% :1��<� @9 ��9)�W � � .�0�W 7��$;<� )�)E���q)p+�  �W)Q)�� �9�� In'  ��W

:1��<�  �%)�)E���  �%É);}+�,  7!>)¤� g*)H ���p(%  7!/�p)�H�52�3  �4+ :1�9 ��!�- )��
X , �9 @/��
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)��!Q)�9 �)�W�=�$�9 � 7!-�$CK� 7�B�$�� 7!��- �Oj )Q)�/]$H� �$�� )��!1����$  �$�� 73)�[�� ��� �$W
 ��$�*)e!�' z,���C�
 ���	
 ��9�[ �33,2006 {F                                   

       ��0"9 	el =���V)Q)�K�� �-�$CK� ����� ��- �)A �� , h=-  �B!� �`[H �9�=;$p� @p�W =1
 VK)AL	j%� ,���5)�W� ��!Q)�9 V2=�W ��9: 

 − �N)�K��  G]X��!�a� V�`[<� �>  >���� �- �> ��� (�e�9 �����9 N)� V)>)Y$pK�  �%
7�!�9 V)-���9, �- h5)/- �e3 :�)�>  �% 2	��� 	Q)³�� ¹��]��  >�	W �9  N)��9 ,- �=$]� �	3 ���
W

�� In' :1��<� �@!���<�,  �)!/$p� � V����� �9 7-��A d	- �$� )9=��3s.�T9 y �*)> =Y* )9 �;B�
q)�<� ����<� 7!X)* �9 ���p r)/W5K� �!�- G�T� =1  
B> )e�- G!¤,  �% �7��p% q)!�<��  �
� �

 �$� ��  �	��V�`[<� �>  > � V�`T$9 2�C� d��* �� G¤ V)>)Y$pK�V�`[<� �> 7!0!p� �)>)Y$pK�V 
 z,2
�0 2�l 3
�o1975,�322{F                       
 −  (�e�9 �E$���N)�K��   t)$�� :�	�$�� �Oj �9 ���%  
B>:  

          L	��2
 (Op =�u(�  ��% �Q N)�K� :��-�$C� ��* (�e�9,  ���3� ���
W �Q�,  �% `T$9 �Q
 !p�, ��W  ��-)e�!> �!3 7�]�<� V)>)Y$pK� 7-��A, ��__/��� N)�� � ���p  �% {3	���� In'  ����9

�% ��* ��9 �-�$C�, 	_¦% 	e³� ��& ��� ��  �W�5)!$j� =�=c 2	��� �9 G�0$W �$�� :1��<� � N)�K�
7!";B��  �%7!-�$CK�  �%7!3)�[��, 7!*�=C��� �__W��j ��_�A �- ��P> ���9  �7!3	�<��   z :��+ �


\0(�, 1998{F                                 

 :للاتجاه  اNجرائيحديد التّ -2

     �9  H :1�9 7p�5=�� NPQ � N)�K)> ="�� s�)!��+�, hPW)p+�, P!9O$�� y q�5=�� N)�7!�!-=�$�� 
���� ��!��$��� 4�>��� @>)0�� V�& 7!�p	�� V)]p�<� ~5)j °0�W �$�� 76)��76)��� )e�9  7!9� 

s)« �j	<�y � 

  :الخاصة  التدّعيميةتعاريف الدروس ـ 3

 �=�� NPQ :�	�W �
��t)$�� �#��� ,- q�5 :  
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 i	�� )e3��)]X =�u �]X� :�()³$*)> �P/� ��5=W =eC  H )­�> �5�	
W � ~5)j P!��$�� ��)"� 	C�>
 �	�� 7!�!��$�� 7]p�<�7!�p�> ()1 ���p ,  i5=9�]��� q  �%�p5=<� �9 N`a��                    

 )e3	����=Q)A h�0- =�u� :� ��%  �=��G�)0� �!��$�� �)C5 =X� )e]�5=$> (��� �$�� q�5  �% ~5)j 	[H%
  >)�9 7p5=<� °�/9h�3)
9 7!�)9,  �% 79=jG�)0�� 	9% t� �� )e9=���� 

�!�-�,  q�5=�� �% ����� �
��7!�!-=�$�� �]�* �9 @3�=> G�)0�� N)��$� ��!��W =eC  H �Q 76)��  �%
7!C5)j ��	³� 7Y!$*� , ���p ���<� �> (����)��Z)>  �%7B1)�<�  �% �$��7�2	3 h5�6 � G�5=  �% �-)U

\5=<� °�/<� ~5)j, ()³$*)> ��
�� � �]�* ���<� N2=? 	C�>s �)]X =�u �]X � É52  �2007{F 
 �$�� NPQ ��� �� h	Q)³� :�5)�� �=�� q�57!�!-=�$�� 76)���, 7�³�9 	_!a q�52 )­% ����� �
�� � (=�W

7�kO9 `a �H)9% � �73�	�9 `a )eYk)$*,  )­% �H  ,	_j¡� {�/�)>    	___EW =1� {�/�� h=!�9 ��
W =�3
��W =1  R'7!�p	�� 7��>��� 7]p�<� 7��p � ����<� 7��p �PH� 

  :الجانب الميداني للدراســة >>

  :منهـج الدراسة  -1

       � H V)Q)�� =�=#$�  q�5=�� h	Q)l �#* �)!��+�� P!9O$��� hPW)p+� �97!�!-=�$�� 76)��,  =�=c�
	j¡� {�/�� ��2 {�/�)> @3=W �$�� D)/p+��  9����� R' �)/1Z� )e!�- � 7!�)F� 7p�5=�� � )*=�$-�

 :6� ,- G"�� 4P�� fe�<� �*�
�� 7X�	0<� 7�
B<� ~O�� G]*+� �*% 5)/$-)> ��6��� fe�<� ,-
@1���� � 7�k)H �Q �H 7p�5=<� h	Q)³��, c ,-  ����)£�`T$9 �>  >	W �$�� V)1O��� =�=,   !�c �¦

71O��� NPQ  R'��]�� @9 )o 7�
B<� ��JC+�  R')!-���9 �`]�W )Q`]�W� 

 :عينــة الدراسة  -2

         �EW 7�="1 7!�H 7�!- 7p�5=�� NPQ � g9=;$p�s300 2	3 y  �e�9100&)$p% z50 ��p5�� �&)$p%
�50 K  q�5=�� ��p5��7!�!-=�$�� 76)��� y �100  P!��Ws42 � �	H&58°[*% y S�)[�� L�$]9 �9

G�B�� :�$� � 4�*)¦� �100  t�s44 � �)__- ��!��W L�$]9 4�& t�56  {�;�9 L�$]9 4�&� y 
 ��25
z1{ :�p5�<� hPW)p+� @�n�W ���� � q�5=�� �p5�<� `a7!�!-=�$�� 76)��� 
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 ��25
z2{ :���� ��z� `T$9 G]X P!9O$�� @�n�W� 
 %النسبة  العـدد الجنس

 %42 42 الذكـور

 %58 58 الانـاث

 %100 100 اموع

  

��25
z3{ : ��!��$�� L�$]<� `T$9 G]X �)!��+� @�n�W ����� 

  

 ��2Nz4{ :7!�
�� 7�!��� 2�	3% @�n�__W� 

  افراد العينة

 المتغيرات

 اموع الأولياء التلاميذ الأساتذة

 100   50 الممارسون

 50 غير ممارسين

 100  42  الذكـــور

 58 الإناث

 %النسبة  العـدد الأساتـذة

 %50 50 الممارسون 

 %50 50 غير الممارسين    

 %100 100 اموع

 %النسبة  العـدد الأولياء

 %44 44 مستوى عال

 %56 56 مستوى منخفض

 %100 100 اموع
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 100 44   مستوى عال

 56 مستوى منخفض

 300 100 100 100 اموع

 

  :أدوات الدراسة  -3

     7X��<� S#/�� V)!�	3 5)/$j� d	T�, �!�)�9 7¦O¦ g��6s ,P!9O$�� q)!�9 ,�)!��Í� q)!�9
 q)!�9hPW)pÍ�y� 

    7��	� ,- �!�)�<� �)�> � =�$-� =���sV	
!� y q)!1 ��=!9 � )9�=;$p� �	0�� 	[H% �9 )­�
�
g1��� �9 `[
�� P��$]W K )­�
�� ,7!-�$CK�� 7!]���� V)Q)�K� �=ez�,  ���Y���  R' �9 `/H 2=-

 7��	� �  �H ��
#<�s��$p	¦ y73)�'  R'$9)Q �WJ!�> 2	��W )­% �: 
 −  V)X��1� 7]Ø h5)/-  H  �$c S!#> ,�6�#�<� N)�K �2% �	�=�W �0�W )­% � R�+�  [�$W

7>)C¾�  ¥¡)H 7C5=$9s�=C .3��9, .3��9, =�)u, �=C d5)�9 ,d5)�9 �y 
   −  �9% ��]W �$��� 7¦O[�� �!�)�<� � h25���� V�5)/��� °��9� ���E�> ._��$$3 7!*)[�� ) ()__!��)>

2�	<� N)�O� 7__�!12 VO!�#$> �_p)!1                                                                                         � 

        7¦O[�� �!�)�<� �)�> 7!��- � =�$-� =1�, 7!*�=!<� V�5)�J�� �Oj V)*)!> �9 ��U �W )9 ,-
7!-O0$pK�, $pK���)!��+�� P!9O$��� hPW)p+� �9 7-��A @9 g�	C% �$�� V)>��Y,  h	Q)l ��X

 q�5=��7!�!-=�$��  76)�� � q)!�9  H ��EW =1�s25  h5)/-�y 

 ��CL	
 =2| : ��
#<� �9 7-��A ,- )e�	- �W 7¦O[�� �!�)�<� 7!XO6 L=9 �9 =H�$��s h8-
����� ��- �]�> hPW)p% 	k�Jz� 7�9)Y> )!*���5+�� 7!>��� (��-�2 y��=>Z �ek�5
 � ��X �£)³XO9

�!�)�<� � h25���� V�5)/���� 
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 − f
�� 	
 ��&m ��
4: �!�)�<� V�5)/- gkJC S!X,7!�"��� 7kJY$�� 7��	� g�/�  R'��%JC : ��+�
 2��/��  [���7�2	����  2��/�� ¬)[���� �J��7!C��   ��¦  9)�9 D)]X  ���)> ��%Jz� �> r)/W5K� � 
� 7/] 

q)!�9 � 

  : تائج كالتاليوجاءت النّ     

1−  �#* hPW)p+� V)Q)�� q)!�9� q�5=��7!�!-=�$�� 76)��� :> r)/W5K�  9)�9 7�!1 V5=1_ s0,58y, 
 7�2)�9 ���$p)>�����	> �)9`/p� 7!#!#"$��,  �$�!1 g�6�s0,73 y 7�K=�� L�$]9 =�-s0,01y, 

NP« �Q� 7��W	9 V)/¦ 7C5=> @$�$� 7�!���� 
2−  �#* P!9O$�� V)Q)�� q)!�9� q�5=��7!�!-=�$�� 76)��� :    D  r)/W5K�  9)�9 7�!1 V5=1
s0,73y,  7�2)�9 ���$p)>�����	> �)9`/p�  �$��7!#!#",  �$�!1 g�6�s0,84 y 7�K=�� L�$]9 =�-
s0,01y �NP« �Q 7��W	9 V)/¦ 7C5=> @$�$� 7�!���� 

3−�#* �)!��+� V)Q)�� q)!�9�  �=�� q�57!�!-=�$�� 76)��� :   D r)/W5K�  9)�9 7�!1 V5=1s0,69 y
 7�2)�9 ���$p)>�����	> �)9`/p�  ��W �$�!1 g�6�  7!#!#"$��  ��"F�s0Û81 y 7�K=�� L�$]9 =�-

s0,01 y�Q� NP« 	j¡� 7��W	9 V)/¦ 7C5=> @$�$� 7�!���� 

  :  المستخدمة في البحث اNحصائيةالتقنيات -4

             7z)�<� 7!��- g�7!k)"XZ�  f9)*��)> 7*)�$pK)> V)*)!/���k)"XZ�  (�����7!*)]*Z� 
 7!-�$CK��)Spssy,  �=- (�=;$p)> ��&� V)!��W h7!k)"X'  V)!�	3 q)!1� 5)/$j� 7!��- �$�9% )9 .3�

S#/��� ,� V)!��$�� NPQ g�[�: 
 − ��%}
 a0(�	
 :�7�JH	<� 7-J��� �!�)�9 =X% �Q, 	� L=9 q)!�� (=;$p� ��X V)C5=�� JH

 p�$<�� 
 −  � 1�&�A
)T( :)�	Q�C )1	3 �0p�$9 �> �	��� �)H �&� )9 73	�< � �9 =H�$�� N)�9=;$p� =1

��z� 4`T$�> 76)�� V)!�	��� � I$�� L�$]<���!��� 
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 − �(0�, c�&I1r
 ������ : I�W  I[��  9)�9 D)]F �9�=;$p�V)/� 
 − ��
�, ����&0 c�&I1r
 M���� :p�V)/[��  9)�9 �!#"$� (=;$� 
 − 1�&�A
  ),�� U�Sz�S2{ : )9 73	�< (=;$p��&'  7�K2 V�& ��	3 ¹)�Q g*)H7!k)"X'  V)Q)�� �

�p5�<� hPW)p+� � q�5=�� �p5)m `T��7!�!-=�$�� )Q�#* 76)��� 
 − � G]��� :!l�W �W �H À2)/9 .3� 7���<�)"XZ� ��6��� � 

  :راسة عرض وتحليل نتائج الدّ-5

        V)Q)�� �!�)�9 .!/0W �9 �)e$*K� =�>hPW)p+�  P!9O$����)!��+��  q�5=�� �#*7!�!-=�$�� 76)��, 
V)*)!/�� §�	�W �W, 7!�)$�� ���=z� )e#��W �H fk)$��� g*)H�� 
���
 �
i�>�
 X : q�5=�� �#* hPW)p+� V)Q)�� �% ,- R�+� 7!�	��� ��W7!�!-=�$�� 6)�� 7!>)¤� 7

)o �p5���� 7/]��)>� 

 ��25
z5{ : q�5=�� �p5�<� hPW)p+� N)�� G]X 7�!��� 2�	3% @�n�W ����7!�!-=�$�� 76)��   

 مستوى الدلالة df   درجة الحرية ²كا ℅النسبة المئوية  التكرار نوع الاتجاه

   ℅8 04 اتجاه سلبي
 

49, 19 

  
 
02 
 
 

  
  

0.01  
 

 ℅12 06 اتجاه محايد

 ℅80 40 اتجاه ايجابي

 ℅100 50 اموع

 §�> �/�]�� N)�K� 4�& �9 7�!��� 2�	3% 2=- �% ��=z� �Oj �9 �E$�s04 y ���A �9s50 y �&)$p%
 �=�� )p5)m q�57!�!-=�$�� 76)��� , D 5=�W 7���9 7/]�>s8℅�y 

 Ê)¤K� N)�K� 4�& �9 7�!��� 2�	3% 2=- §�> �X �s40 y�&)$p% �D 5=�W 7���9 7/]�>s80℅y,  2=- )9%
D 5=1 =�3 h=�)#<� 7���� 2�	3%s06 y 7���9 7/]�> 4% hPW)p%s12℅�y 

  7�!1 ��> )E�% �E$� �Hs)H²y �D h5=�<�)49 ,14 (7�K=�� L�$]9 =�-  7��2 0,01.  
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`B� )9 �PQ�  R' �=�� �p5�<� hPW)p+� 7�3 �> )!k)"X' 7��2 ��	3 2�C� q�57!�!-=�$�� 76)��,  ��P��
,q�5=�� NPQ �#* 7!>)¤� V)Q)�� ���/$� � �$�3 �>s�/�]�� N)�K� � =�)#<� N)�K� y g*)H S!X

,Ê)¤K� N)�K� 4�& ��)"� ��	��� � D �e$/]* V5=1 �$��s80y% � 
 7�!1 �% �>�s)H² y7>�]#<� s49,14  y 7�!1 �9 �H%s)H² y7��=Y<� )9,21(،  hPW)p+� �% ���� �Pe3

 q�5=�� �p5�<�7!�!-=�$�� Ê)¤� N)�� �o 76)�� � 
.3��$W fk)$��� NPQ �% »XO<�� � 7!�	���sR�+� y7X��<�, 712)6 7!�	��� �% 4%,  NPQ �% L	*�

7!�0�9 7Y!$���,  q�5=�� �#* )!>)¤� �Q)�� 	el 4P�� &)$p+� ��
� �	³*7!�!-=�$��  !�� �*)3  R'
)e$p5)m � 

       �> ()1 4P�� S#/�� � �)C���]u °�0"9� s2005 y�9 �,  � 7�k)��� 7��>��� VK�#$�� ��X
7<���� �-  l �)e!�' ��6��� ����$� hPW)p+� �/6% �$�� h=k�J�� V)C)!$XK�,    �� �$�� @3��=�� �%

j 7!6�"�� q�5=�)> ��9��� ��P�� hPW)p+�7p5=<� ~5), i=]� ��
� K 2�=u  j2 ��& �e/�a% 
7�¼+� �£)C)X  s�%l �>+"�,2005, �87{     � 

 I9% h	Q)l ��3 7!*�*)��� 7!X)��� �9 )� q�5=��7!�!-=�$�� 76)���, 4	_k�Jz� �_p5=<� @�8$�� �  h5�³u, 
�!j	_W ��=_> )e_p5�� �_9 G1)���,   7!�_p	�� 7_��>��� V)_]p�<�  _j�2 �)_F� �_Q �_H � ��_
� �_$��

 )e!�- ��¶Z��)!��+  P!9O$�� � z�
�9(�
 �
,T�
 ��;, @2��
 s119 F{  
 − �
/���
 �
i�>�
: 

  �=�� ��p5�� K ��P�� hPW)p+� V)Q)�� �% ,- 7!�	��� NPQ ��W q�57!�!-=�$��  �6)��7_!/�p    7� 
 ��25
z6{ : q�5=�� �p5�<� `a hPW)p+� N)��  ����7!�!-=�$��  76)��� 

 مستوى الدلالة df   الحرية درجة ²كا ℅النسبة المئوية التكرار نوع الاتجاه

   66 33 اتجاه سلبي
  

16 ,02 

  
 
02 
 
 

  
 

0,01 
 34 17 اتجاه محايد

 00 00 اتجاه ايجابي

 100 50 اموع
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 �Oj �9 �E$�NO-% ��=z�, �/�]�� N)�K� 4�& hPW)p+� 2=- �%s33 y ���A �9s50 y ��p5�� K
 q�5=��7!�!-=�$�� 76)��,  7���9 7/]�> 4%s66℅�y 

     =�)#<� N)�K� 4�&  hPW)p+� 2=- §�> �X �s17y � 7���9 7/]�>s34℅� y 
»XO<��, % �* q�5=�� �#* Ê)¤� N)�� 4% =C�� K �7!�!-=�$�� 76)��� 

 � �EW�)!k)"X'  ��% )H 7�!1² 7>�]#<� )16,02 (7�K=�� L�$]9 =�-  7��2 0,01 . ,- =H�W 7Y!$* �Q�
 q�5=�� �p5�<� `a hPW)p+� 7�3 �> ��	3 2�C�7!�!-=�$�� 76)��,  7!/�]�� V)Q)�K� 4�& �9

)Q�#*� , 7�3 �>hPW)p+� )o �p5�<� `a =�)#<� N)�K� 4�&,  N)�K� 4�& ��)"� ��	��� g*)H�
)o �p5�<� �/�]��� 

 �% �>�s)H² y7>�]#<� )16,02 (�9 �H% s)H² (7��=Y<� s9,21y,   �> 7!�!�X ��	3 2�C� ���� �Pe3
=�)#<� �Q)�K� � �]�� hPW)pÍ� �/�� 

 �Q fk)$��� NPQ �9 �6O;$p� �
�� )9�)­%  7!�	��� �=6 h=H�9 V�)Cs7!*)[�� y 7X��<� � ��% 4% 
&)$p+�  q�5=�� N)� )!/�p �Q)�� ��
� 4P��7!�!-=�$��, )ep5�� K �)F� 7�!/0> �*)3� 

 − ������
 �
i�>�
: 

 �*� ,- 7!�	��� ��W : P!9O$�� �9 �]�z� �> ��	3 =C�W K�#*  �=�� q�57!�!-=�$�� 76)��� 

 ��25
z7:{  q�5=�� �#* �£)Q)�� � �k)e��� L�$]<� P!9OW �9 �]�z� �> ��	��� ����7!�!-=�$�� 
 76)��� 

الانحراف  المتوسط الحسابي العينة الجنس

 المعياري

مستوى  )ت(قيمة  الخطأ المعياري

 الدلالة

   2,12 13,77 58,62 42 الذكور
  

1,33 

0,01  
  

 غير دالة
 1,74 13,25 54,98 58 الإناث

 1,93 13,51 56,8 100 اموع
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 7�!1 �% NO-% ��=z� �Oj �9 »XO*sVy )1,33(7�K=�� L�$]9 =�- 0,01 ، ,- �=W 7�!1 �Q�
 �]�z� �> 7!k)"X' 7�K2 V�& ��	3 2�C� (=- s �P��5�H ´)*Z�� yV)3O$j� =C�W K �*% °���>, 

 q�5=�� �#* �£)Q)�� � P!9O$�� ��C  9)- 5)/$-)>7!�!-=�$�� 76)��� 

 −  ��,
��
 �
i�>�
: 

 �*% ,- 7�>�	�� 7!�	��� ��W : q�5=�� �#* �)!��+� V)Q)�� � ��	3 =C�W K7!�!-=�$��  5)/$-)> 76)��
 �[�� L�$]<��)� � 

 ��25
z8{ : �)!��+� V)Q)�� � ��	��� 7�K2 ����s�)>
 y q�5=�� �#*7!�!-=�$��  `T$< )�/W 76)��
��!��$�� L�$]<�� 
المتوسط  العينة المستوى التعليمي

 الحسابي

الانحراف 

 المعياري

مستوى  )ت(قيمة  الخطأ المعياري

 الدلالة

   1,68 11,15 65,90 44 مستوى عال
0,20  

 

0,01  
 1,76 13,20 65,39 56 مستوى منخفض غير دال

 1,72 12,17 65,64 100 اموع

 7�!1 �% ��=z� �Oj �9 »XO*sVy 0,20  7�K=�� L�$]9 =�- 7��2 `a0,01  2�C� (=- =H�� )m
�¸=� �)�[�� L�$]<� 5)/$-)> �)!��K� V)Q)�� �> ��	3,  ��!��$��  9)��)> 	¦)$� � �)!��K� N)�� �� °���>

���	³�� �­% 4%  R' q�5=��7!�!-=�$�� h=X�9 h	³* 76)��, )z� �- 	³��� {T> 42)"$1K� G*
 ��!��$�� L�$]<��� 

  w2�
 .X!��/ �X0
1: 
       p�5=�� fk)$* V	�p%����9 ��X g�	C% �$�� 7!�)F� 7 � �)!��+��        P!9O$��� hPW)p+� V)Q)��

 q�5=�� �#*7!�!-=�$�� 76)��� 9 ,-Å� ): 
1−  q�5=�� ��p5�� ��P�� hPW)p+� V)Q)��7!�!-=�$��  76)���
,��
,    �=6 =H�W 7Y!$* �Q�

7X��<� R�+� 7!�	���� 
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2− `a hPW)p+� gQ)��  q�5=�� �p5�<�7!�!-=�$��  76)��
&�0�,                                                     �=6 =_H�W 7Y!$* �Q�
7X��<� 7!*)[�� 7!�	���� 

3−  =��[ 2N(I r �=�� �#* P!9O$�� V)Q)�� � q�57!�!-=�$�� ��z� 5)/$-)> 76)��,  7Y!$��� NPQ�
 7X��<� 7[�)[�� 7!�	��� �=6 ��PH =H�W  � 

4− =��[ 2N(I r  �=�� �#* �)!��+� V)Q)�� � q�57!�!-=�$��   ,��!��$�� �Q��$]9 5)/$-)> 76)��
7X��<� 7�>�	�� 7!�	��� �=6 =H�W )E�% 7Y!$��� NPQ�� 

       7�)e��� ��,  g9=;$p�� h2�=u 7�!- ,- g�	C% )­�H fk)$��� NPQ �!��W �
�� K �*% L	*
h=X�� 7!��- h�2% )e!3, �!�-�,  9�*   7_12 	[H% L	j% 7!�!
> ,O/�$]9 ()o� ����<� �PQ f�)�� �%

7!-���9�� 
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